
常州 木芋 。

⒛11年攻读硕士学位研究生入学考试 (初试)试卷 ·

考试科目: 无机与分析化学 (A)  (本科目总分1sO分 ,考试时间3小时)
请考生注意:试题解答请考生务必做在专用“答题纸”上;其它地方的解答将视为

无效答题,不予评分。

-、 单项选择题 (本大题共 15`J、题,每题 2分 ,共计 30分 )

1.难溶强电解质 AB2在水中平衡时 (A2+)=丌 mol/L,(Bˉ )=y mol/L

AB2的溶解度 S(mol/L)表达错误的是

(A)去 ,9 ;   (:)卸
晖 ;    (C),‘ ;    (D):`

2.在 NH3的水溶液中,加入适量 NH4Cl来抑制 NH3的离解,这种作用称

为

(A)同离子效应; (B)缓冲作用; (Q盐效应; ①)稀释作用。
3.下列各电子亚层不可能存在的是

(^)⒏ ;  (B)够   (C)助;  【-n)2d。
4.要使 NaH2P%溶液的pH降低,应加入下列哪一个溶液

(A) H3PO4; (B) NaHzPO4; (C) N锄 HPo4; (D) Na3PO4。

5.0臼e⒐)2溶度积常数凡p⑦ 的表达式是

m)卩 a2+]· [2P丬△;  (:)[仂 2+]· [P‘钅
ˉ
];

(Q[仂 2+]3· [P叫 ]2; (D)[仂 2+]2· [P丬
ˉ
F。

6.熔点和硬度是离子晶体的重要的物理性质,下列因素哪一个是决定离

子晶体的熔点和硬度的主要因素

(A)正负离子的颜色与半径; o)正负离子的颜色与电荷 ;
(C)离子晶体的晶体结构;  ①)离子晶体的晶格能。
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7.用酸碱滴定直接测定浓度约为 0.1mol/L苯甲酸,最合适的指示剂为

(A)甲基红⒄俨HIn=5.o) (B)酚酞ω俨Ⅲn=9.1)
(C)百里酚酞⒄卩Ⅲ疒 1o.o) (D)甲基橙⑿俨HIn=3.4)

(已知苯甲酸的列呷夕=4.21)

8.在标准状态下 MnO2与盐酸不反应,MnO2只有与浓盐酸反应才能得

C12(g),由 此可知, 由MnO2/Mn2+和 C12/Cr这两电对组成的原电池的

电动势

(A) Eθ (0, E(0;  (B)Eθ <0, E>0;

(C) ￡θ>0, E(0;   (C)Eθ >0, E)0 。

9.下列试样哪一个不用用高锰酸钾法测定

m)二氧化铅中PbO2含量的测定; (B)软锰矿中MnO2含量的测定 ;
(C)硫酸铜中 CusO4含量的测定; (D) 褐铁矿中Fe含量的测定。

10.常用 (刀、
`、

昭)三个量子数表原子轨道示,下列原子轨道能量最高

的是

(A)刀 =3、  卜 o、  聊=0;    (B) 刀=3、 `=1、  阴=0;

(C)刀 =3、  `=2、  昭=0;   (D) 刀=4、
`=o、
 昭=o。

对于金属离子的 EDTA配合物 MY,下列说法正确的是

m) pH值 越大,MY越 稳定;①) pH值越小,MY越 稳定 ;

c) Κ￠‰Y越大,MY越 稳定;(D) Κ￠‰Y越小,MY越 稳定。

对于配离子lC《en)2CNH3)2]卜 ,中心离子的配位数是

(A) 3;   (B) ⒋ (C) 5;    (D) 6。

13.在配合滴定中,金属指示剂 (In)必须具备的条件是

m) MY与 M In的颜色必须有明显区别 ;
(B) MY与 In的颜色必须有明显区别 ;

12.
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(c) M In与 h的颜色必须有明显区别 ;

@) M In必须非常稳定 。

14.已知俨 (Pb2+/Pb))♀
⑦(s′+/sn),若以电对 Pb2+/Pb与 电对 s′

+/sn

组成原电池,则标准状态下电池反应产物是

(A)Pb⒉不口sn; (B)s′
+矛口Pb; (C)s′圬阳Sn; (D)Pb⒉禾口Pb

15.已知某溶液 pH值为 1.855,其氢离子浓度⑾ o1·L· )的正确值为

(A)0· 01;  (B) 0· 014;  (C) 0· 0140;  (D) 0· 01396

二、问答题 (本大题共 10'j、题,每小题 6分 ,共计ω分 )

1.电负性是原子的一个基本参数,试说明什么是电负性?它在元素周期

表中呈现怎样的变化趋势?

2.甲、乙两人同时分析一矿物的含硫量,每次取样 3.5g,分析结果分

别报告为: 甲:0.042%, 0.041%; 乙:O。 ⒄199%,0.04201%。

那一份报告是合理的?为什么?

3.试设计简要方案测定含有 Pb2+和 A13+混合溶液中 A13+离子浓度(两离子

浓度都约为 0.01mol/L)。  已知:V召PbY≡ 18。 ⒄,V俨川Y=16.3

4.有 三 种 酸 (H3BO3、 ClCH2C0OH,CH3COoH),它 们 的K°曰值 分 别 是

5.6× 10ˉ
10,1.4×

10ˉ
3,1.8×

105。 欲配制pH=4.50的缓冲溶液,用哪种

酸最好?为什么?

5.用 KNInO4法测定铁时,要在较强的酸度下进行一般用 H2so4控制酸

度,为什么不用 HCl或 IINO3?

6.往含有甲基橙指示剂的醋酸溶液中滴加饱和醋酸铵溶液,混合溶液由

红色变为橙色,试分析其原因。

7.利用溶液的酸碱性可以使许多难溶化合物溶解,试说明哪些难溶化合

物可以利用溶液的酸碱性来溶解?

8.用 HCl标准溶液滴定某碱液,一定量的碱液用甲基橙作指示剂消耗 HCl
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V1mL,同样量的碱液用酚酞作指示剂消耗HCl V2mL,

出碱液的组成。

9.在讨论配离子在溶液中的某些性质时,常用到Κ薏和

试以lCu㈧H3)4]⒉ 为例,写出 Κ薏不口《铱 的表达式,

若 2V1司V2,试写

《锸这两个参数,

并说明两者的关

系

 
⒛ 铅蓄电池放电就是原电池对外提供电能,原电池的图式为 :

(-)Pb(sJ|PbsO【θ|H2sO【aq)lPbsO【 s,lPbo2(s)|C(’饪了墨勤 (+)

试写出该原电池的电极反应和电池反应。

三、计算题 (本大题共 4小题,每小题 15分 ,共计ω分 )

1.在标定NaoH时 ,要求消耗 0.1mol· dmˉ3NaOH溶液的体积为犭cm3,

问:

(1)分别以邻苯二甲酸氢钾和草酸作基准物质,各应称取多少克 (10分 )

(2)若分析天平的称量误差为±0。 OO陇g,试计算它们称量的相对误差。

计算结果说明了什么? (5分 )

已知邻苯二甲酸氢钾和草酸的摩尔质量分别为 :

姒r(KHc:H4Oo=204· 2(g/mol);姒r(H2c2o4· 2H2O)=126· 1(g/mol)

2.称取 0。 SOOO(g)粘土试样,用碱熔后分离除去⒏O2,配成乃0.0mL溶

液, 吸取 100.0mL,在 pH〓2~2.5的热溶液中,用磺基水杨酸为指示剂 ,

用 0.⒓O00mol/L的 EDTA溶液滴定 Fe3+离子,用去 7。 ⒛ mL。 滴定 Fe3+

后的溶液, 在 pH=3时 ,加入过量的EDTA溶液,煮沸后再调至 pH=5诵

用作 PAN指示剂,用硫酸铜标准溶液[每毫升 Cuso45比 00。 0O500(g),

M⒆uso45H2O)=250· Ol滴定至溶液呈紫红色。再加入 NH4F煮沸后, 又

用上述硫酸铜标准溶液滴定,用去乃。⒛ mL,计算粘土中 Fe2o3和 A12O3

的质量分数。(15分 )
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[已知;夕℃cρ3)=159.7(g/mol); ″m12o3)=101.7(g/molⅪ

3.往浓度都是0.10mol/L的 C'+和 s′
+混
合溶液中通入 H2s,并保持饱

和状态。欲使 s′
+完
全沉淀而 Co2+仍然留在溶液中,应怎样控制 H+的浓

度? (15分 )

吒凹嗡 =4· 0O× 10钥 ;丞弓⒅③ =2P3× 10钥
(E”咽:蜴(Jf90=1."× 1y;Κ1fff90≡ 1.“×10·

3)

4.下图是酸性条件下铜的元素电势图:

Cu2+ 0·
153 Cu+ 0· 52!  Cu

(1)若已知 -弓砀α
=1· 72× 1σ

7,试
完成下列电势图。 (9分 )

Cu2+  ?   CuCI  ?  Cu
|   ?    |

(2)计算下列反应的标准平衡常数。 (6分 )

Cu2++Cu+2C1ˉ  百〓△ 2CuCl
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